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BEVOLKINGSVERSPREIDING



 	Die woord bevolkingsverspreiding kan maklik ontleed word. Bevolking verwys na mense en verspreiding dui op waar hierdie mense woon - waar mense op die aarde woon. As jy na die meegaande wêreldkaart kyk, sal jy sien dat die mense nie eweredig oor die wêreld versprei is nie. In sekere gebiede is daar groter konsentrasies mense as in ander. 



 [image: Figure (Picture 4.png)]

Figure 2.1. 

 1. Faktore wat die beweging van mense en hul vestiging beïnvloed

Daar is meer as 6 miljard (6 000 miljoen) mense op die aarde en hulle bewoon maar ongeveer 15% van die aarde se oppervlakte (sien sirkelgrafiek). 



 Daar is sekere faktore wat ‘n groot rol speel in die keuse van ‘n plek van vestiging.
 [image: Figure (Picture 5.png)]

Figure 2.2. 

 Natuurlike faktore:
  Klimaat:
 Aangename temperature (tussen 10oC en 30oC) en gemaklike lugvogtigheid lok mense. Daar moet nie toestande van uiterstes soos windstorms of uitermate hoë reënval wees wat die gebied teister nie. (Meer oor die klimaat se rol in Module 3.)
 
        
        Hulpbronne:
      
 Mense gaan waar daar in hul basiese behoeftes voorsien kan word, en voedsel en water is die belangrikste van hierdie behoeftes.
 Menslike faktore
  Ekonomie:
 Waar daar geld te maak is, daar sal mense hulle vestig (dikwels ten spyte van ‘n onaangename klimaat).
  Politieke besluite:
 ‘n Land se regering kan deur sy besluite omstandighede vir sy inwoners baie onaangenaam maak en daardeur verskuiwing van mense teweegbring.
 Iets interessants: - Ongeveer 90% van die wêreldbevolking woon in die  Noordelike Halfrond.
 
         - Ongeveer 60% van die wêreldbevolking woon in   gebiede wat laer as 200 m bo seespieël geleë is.
        
      

Aktiwiteit 1:



 
        
      

Om ‘n wêreldkaart as ‘n groep te bestudeer om inligting te verkry



 
        
      

[LU 1.1]



 Bestudeer ‘n wêreldkaart in jul atlasse om sodoende as ‘n groep moontlike antwoorde op die volgende vrae te vind:
 	Om watter rede is die gebiede by a, b en c yl bevolk?

	Om watter rede is die bevolking by d en e ook besonder yl?

	Het die Amasonerivier in Brasilië iets met die bevolkingsverspreiding in dié land  te doen? (Verduidelik)

	Gee moontlike oorsake vir die bevolkingskonsentrasie in die noordoostelike hoek van Afrika.

	Sou julle sê dat Australië verstedelik is?



 2. Die keuse: in die stad of op die platteland?
 	Die meeste van die graad 6-leerders in Suid-Afrika woon in die stad of op ‘n groot dorp! Hoe weet ons dit? Ons weet dit, want meer as die helfte van ons land is VERSTEDELIK. Dit beteken dat meer as 50 % van ons land se mense in groot dorpe of stede woon. Sulke syfers word met sensusopnames vasgestel.

	As jy die kaart op bladsy 3 ondersoek, is dit duidelik dat die mensdom nie eweredig verspreid oor die aarde woon nie, maar op sekere plekke gekonsentreer is. Maar dit was nie altyd só nie. Van die vroegste tye af was daar stede, reeds in die Bybelse tye al, maar steeds het die meeste mense nie in daardie stede gewoon nie. Eers sowat 50 jaar gelede kon ons sê dat die meeste mense in ons land nie meer op die platteland woon nie, maar in stede saamgetrek is. En hierdie syfer wissel van land tot land.

	In die verskuiwing tussen die stad en die platteland het tegnologie nog altyd ‘n belangrike rol gespeel. Soos nuwe beroepe ontstaan, so sal mense van werkplek en dikwels van woonplek verander. In die praktyk beteken dit dat mense van die platteland na stede toe sal trek meesal om ‘n nuwe betrekking te aanvaar.

	Die aanwending van tegnologie beteken ook dikwels dat die mens met die masjien vervang word en dat die persoon wat sy werk verloor het, hom na die stad wend omdat daar waarskynlik meer werkgeleenthede is.



 
        
 [image: Figure (Picture 16.png)]
Figure 2.3. 


      
 Wat het ongeveer 200 tot 250 jaar gelede in Brittanje en die res van Europa gebeur?
 Faktore wat die beweging van mense na die stad aangehelp het:
 	As gevolg van landboutegnologie word minder mense benodig om die grond te  bewerk om voedsel te produseer.

	As gevolg van die mediese tegnologiese vooruitgang is die aanwas van mense hoër en het mense stad toe gegaan waar (hopelik) meer werkgeleenthede was.

	Stoomtegnologie het gelei tot die bou van fabrieke (op die steenkoolvelde), wat veroorsaak het dat tuisnywerhede op die platteland oorbodig geraak het.

	Beter werksomstandighede en betaling in die stede.




Aktiwiteit 2:



 
        
      

Om ‘n klasbespreking oor die patrone van verstedeliking in Suid-Afrika te hou



 
        
      

[LU 1.1, 1.5, 2.1, 2.2, 2.3]



 	Gesels met jou ouers oor die situasie in Suid-Afrika en hou daarna ‘n klasbespreking oor die patrone van verstedeliking in Suid-Afrika onder leiding van julle onderwyser.

	Soek veral ooreenkomste en verskille tussen die destydse Europa en die hedendaagse Suid-Afrika. Skryf nou ‘n kort paragraaf oor die onderwerp. 



 Interessante statistieke oor hoe vinnig verstedeliking  in die verlede in Europa plaasgevind het:
  Brittanje
 - In 1800 – 25 % van die bevolking verstedelik
 - In 1900 – 75 % van die bevolking verstedelik
  Die stad Milaan in Italië
 - Tussen 1951 en 1956 het die inwonertal van dié stad met 1,5 miljoen toegeneem! Nie minder nie as 70 % van hierdie nuwe intrekkers was uit die platteland van Suid-Italië afkomstig.
 	Oor die afgelope sowat 50 jaar was daar so ‘n vaste patroon van mense wat van die platteland af na stede verhuis het, veral stede met vinnig groeiende nywerhede, dat die platteland in baie gevalle beskou is as voedingsbron vir arbeid vir die nywerhede! So erg was die ontvolking dat daar dele soos die noorde van Noorweë, die weste van Ierland en Noord-Skotland is waar daar amper nie meer sprake van lewensvatbare gemeenskappe is nie. Wat die probleem vererger, is die neiging dat dit die jonger mense is wat wegtrek, en dat dit die bevolkingsaanwas verder vertraag.

	In sommige lande word daar stappe geneem om die proses om te swaai, soos die Italianers wat fabrieke in die suide van die land begin vestig het.



 3. Europa: verandering in die vestiging van mense oor die  afgelope 50 jaar

Aktiwiteit 3:



 
        
      

Om stedelike gebiede in Wes-Europa te identifiseer 



 
        
      

[LU 1.5]



 Die kaart toon die stedelike gebiede in Wes-Europa (in swart aangedui) waarheen die meeste mense oor die afgelope 50 jaar gestroom het. Dit het gelei tot ‘n gemiddelde stedelike groei van 2% per jaar. Gebruik jou atlas en identifiseer die stedelike gebiede deur die nommers op die kaart langs die stad te plaas 
 [image: Figure (Picture 25.png)]

Figure 2.4. 

Table 2.1. 	Madrid	 
	Barcelona	 
	Milaan	 
	Stockholm	 
	Londen	 
	Rotterdam	 
	Parys	 
	Kopenhagen	 
	Marseilles	 
	Lissabon	 


 In aktiwiteit 4 word na stedelike gebiede in plaas van stede verwys. Dit is omdat in baie gevalle soveel uitbreiding rondom individuele stede plaasgevind het, dat daar nou nie meer tussen stede onderskei kan word nie – die een vloei in die ander. Die Ruhr-gebied in Duitsland is een waar daar ‘n hele aantal stede so aaneengeskakel is dat grense nie meer bestaan nie. Dié van julle wat gebiede soos die Nelson Mandela Metropool, die gebied tussen Kaapstad en Kuilsrivier, die Witwatersrand of ander metropole in ons eie land ken, sal verstaan. In die geval van die Ruhr-gebied en ander Europese gebiede is die beboude gebiede net baie groter.

Aktiwiteit 4:



 
        
      

Om in groepe te besin oor die ontvolking van die platteland en oor verstedeliking 



 
        
      

[LU 3.1, 3.2]



 Is toestroming na die stad ‘n probleem of ‘n geleentheid?
 Is die ontvolking van die platteland ‘n probleem of ‘n geleentheid?
 	Jul groep is die kabinet van jul land se regering. Julle moet nou dringend ‘n besluit neem oor die ontvolking van die platteland en die gevolglike toestroming na die stad. Gaan julle dit teenwerk of toelaat (en dan bestuur)?

	Gebruik die gedagtes in die raam hieronder, en nog meer waaraan julle kan dink, en bespreek die saak deeglik. Skryf dan ‘n persverklaring van tussen 150 en 200 woorde waarin julle jul besluit bekend maak en motiveer.



 * Die vooruitgang van die land * Gemeenskapslewe gaan tot niet – wat bly oor op die platteland? * Jongmense vertrek; ouer mense bly agter * Kerke * Skole * Huise * Beheerde plakkery * Winkels en motorhawens * Tegnologie * Wat leer die geskiedenis ons? * ‘n Aanval van die vyand * Inkomste van munisipaliteit * Die aanlê van paaie en die verskaffing van dienste * Werkgeleentheid * Watter rol moet die regering speel? * Die “verloop van die lewe” * Voor- en nadele * Toerisme * Landsbelang * Emigrasie

Assessering



Table 2.2. 	Leeruitkomstes(LUs)
	 
	LU 1 
	AARDRYKSKUNDIGE ONDERSOEKDie leerder is in staat om ondersoekvaardighede te gebruik om aardrykskundige en omgewingsbegrippe en -prosesse te ondersoek.
	Assesseringstandaarde(ASe)
	 
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	1.1 inligtingsbronne , insluitend eenvoudige statistiek, identifiseer om die vraag oor ‘n maatskaplike of omgewingsvraaagstuk of –probleem te help beantwoord; 	relevante inligting vir spesifieke doeleindes uit bronne kies en dit opteken;



 	breedte- en lengteligging gebruik om relevante plekke op kaarte te vind;

	inligting gebruik om oplossings vir probleme voor te stel; 



1.5 verslag doen oor ondersoeke deur bespreking, debat, gestruktureerde skryfwerk, grafieke, tabelle, kaarte en diagramme.


Table 2.3. 	LU 2 
	AARDRYKSKUNDIGE KENNIS EN BEGRIPDie leerder is in staat om aardrykskundige en omgewingskennis en -begrip te toon.
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	
                 	kan verduidelik waarom meer mense op sommige plekke woon as ander;




                 	kan identifiseer hoe toegang tot verskillende soorte hulpbronne ontwikkeling op verskillende plekke beïnvloed;




                 	sommige maniere waarop die samelewing die omgewing verander het, beskryf.




              
	LU 3 
	VERKENNING VAN VRAAGSTUKKEDie leerder is in staat om ingeligte besluite oor sosiale en omgewingsvraagstukke en –probleme te neem.
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	
                 	ongelykhede binne en tussen samelewings identifiseer;




                 	sommige faktore wat op verskillende aardrykskundige skale en op verskillende plekke tot maatskaplike en omgewingsongelykheid lei, ontleed;




                 	optrede evalueer wat tot die deel van hulpbronne en die vermindering van armoede in ‘n spesifieke konteks lei.




              



Memorandum



 BEVOLKINGSVERSPREIDING
 1. Faktore wat die beweging van mense en hul vestiging beïnvloed
 2. Die keuse: Stad of platteland
 3. Verandering in die vestiging van mense in Europa


2.2. Rio de Janeiro - een stad: twee werelde*



SOSIALE WETENSKAPPE: AARDRYKSKUNDE



 
        
      

Graad 6



 
        
      

BEVOLKINGSVERSPREIDING EN –DIGTHEID OP ‘N WÊRELDSKAAL



 
        
      

Module 6



 
        
      

RIO DE JANEIRO – EEN STAD: TWEE WÊRELDE



 Rio de Janeiro – een stad: Twee wêrelde
 Let op: Een van die 22 federale state van Brasilië heet ook Rio de Janeiro, maar in hierdie leereenheid ondersoek ons die stad Rio de Janeiro wat tot 1960 die hoofstad van Brasilië was. Die hawestad Rio de Janeiro, in die Baai van Guanabara, is die belangrikste ekonomiese en finansiële sentrum van die land.

Aktiwiteit 1: 



 
        
      

Om uit verskillende bronne navorsing oor die stad Rio de Janeiro te doen



 
        
      

[LU 1.2, 1.5]



 1. Wat beteken die naam? 
 2. Hoe het die naam ontstaan? 
 3. Die taal wat die meeste inwoners praat: 
 4. Breedte- en lengteligging: 
 5. Klimaatstipe in die omgewing van die stad: 
 6. Getal inwoners: 
 1. Vinnige groei veroorsaak groot probleme
 	In 1969 was die bevolking van Rio de Janeiro 4 miljoen – in die daaropvolgende 30 jaar het die bevolking tot ongeveer 12 miljoen aangegroei! Op enige plek op aarde wat so vinnig groei, sal daar probleme ontstaan.

	Brasilië is nie so ‘n ryk land dat huise aan almal verskaf kan word wat van die platteland af stad toe trek nie! En as die nuwe intrekkers juis op soek is na ‘n beter lewe in Rio de Janeiro, is dit vanselfsprekend dat hulle self ook nie geld het om ‘n konvensionele huis te laat bou nie! Maar veel meer as die huis is nodig: water moet aangelê en elektrisiteit moet verskaf word. En wat van riolering en vervoer? En soos in soveel ander lande en stede in die ontwikkelende wêreld, word probleme vererger deurdat werkgeleenthede baie stadiger toeneem as wat die bevolking aangroei. Grootskaalse informele behuising (plakkery) is dus Rio de Janeiro se voorland. 

	Weens die gebrek aan openbare vervoer het die informele huise, soos in ander stede ook, so na as moontlik aan die middestad en nywerheidsgebiede opgespring.



 	Sowat ‘n kwart van Rio de Janeiro se inwoners woon in informele buurte, favelas genoem. Die favelas word gekenmerk deur swak beplanning (soms geen beplanning) ongesonde lewensomstandighede en misdaad. In hierdie stad is die kontras tussen die lewensomstandighede van die rykes en die armes dalk ook meer opvallend as in ander stede met ‘n buitengewoon vinnige groei. In een stadsdeel woon die ryk mense op groot erwe in groot huise. Hier woon 5 % van die inwoners op 25 % van die stadsgebied.



 Maar hoekom die vinnige toestroming na Rio?
 In die laaste jare van die vorige eeu was daar wêreldwyd ‘n toestroming van die afgeleë platteland na stedelike gebiede – mense vind die geriewe en vermaak van die stedelike leefwyse onweerstaanbaar! Baie mense is ook oortuig daarvan dat hulle alleen in stedelike gebiede beter geleenthede vir hul kinders se toekoms kan verseker. In Brasilië is dié neiging ook nog aangehelp deur droogtes en probleme in die landbousektor in die binneland.
 Werkgeleenthede in Rio word onder meer verskaf deur voedselfabrieke, vervaardigers van tekstielware, elektroniese toerusting en farmaseutiese produkte, sowel as olieraffinaderye.
 Die wêreldwye verskynsel van ‘n vinnig groeiende toerismebedryf word ook in Rio de Janeiro ondervind – die stad se strande en omliggende natuurskoon lok mense van oor die hele wêreld. Ongelukkig groei die werkgeleenthede in die nywerhede en toerismebedryf aansienlik stadiger as die bevolking! Die gevolge is voorspelbaar.
 [image: Figure (Picture 2.png)]

Figure 2.5. 

 [image: Figure (Picture 3.png)]

Figure 2.6. 
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Figure 2.7. 

 Die derdewêreldse krotbuurt van Rio is binne stapafstand van ‘n duur woonstelbuurt.

Aktiwiteit 2:



 
        
      

Om die omstandighede van die mense van Rio te oordink en te ondersoek 



 
        
      

[LU 2]



 Maak ‘n lys van die redes vir die toestroming van werksoekers na Rio de Janeiro:
 	Maak ‘n lys van die grootste probleme waarmee die nuwe intrekkers te kampe het:



 	Wat gaan gebeur as daar ‘n ernstige brand in so ‘n favela uitbreek?



  Maak ‘n lys van so veel moontlike ooreenkomste tussen die probleme wat mense in die stede van -Afrika en in Rio de Janeiro ervaar.

Aktiwiteit 3:



 
        
      

Om die invloed van Rio de Janeiro se klimaat te bespreek



 
        
      

[LU 2.1, 2.2]



 	Julle het Rio se breedteligging in Aktiwiteit 1 nageslaan en behoort ‘n goeie idee van die klimaat te hê. Oorweeg die invloed wat die klimaat op die lewens-omstandighede van die armes sowel as die gegoede inwoners van Rio de Janeiro sal hê.




Aktiwiteit 4:



 
        
      

Om die volgende twee onderwerpe te bespreek



 
        
      

[LU 3.2]



 	‘n Arm gesin verlaat vandag die afgeleë Brasiliaanse platteland om ‘n beter lewe vir elke gesinslid in Rio te gaan soek, maar die kans op ‘n beter lewe is skraal.



 Die omstandighede van die arm werksoekers in Rio de Janeiro en enige groot stad in Suid-Afrika is omtrent dieselfde.

Aktiwiteit 5:



 
        
      

Om oplossings vir probleme oor armoede aan die hand te doen



 
        
      

[LU 3.3]



 Oordink die situasie in Rio de Janeiro. Vir die armes is die vooruitsigte swak. Maar daar moet ‘n oplossing wees vir die erge verarming, die swak lewensomstandighede en die toenemende misdaad. Wat stel julle voor? 

Assessering



Table 2.4. 	Leeruitkomstes(LUs)
	 
	LU 1 
	AARDRYKSKUNDIGE ONDERSOEKDie leerder is in staat om ondersoekvaardighede te gebruik om aardrykskundige en omgewingsbegrippe en -prosesse te ondersoek.
	Assesseringstandaarde(ASe)
	 
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	1.1 inligtingsbronne , insluitend eenvoudige statistiek, identifiseer om die vraag oor ‘n maatskaplike of omgewingsvraaagstuk of –probleem te help beantwoord; 	relevante inligting vir spesifieke doeleindes uit bronne kies en dit opteken;



 	breedte- en lengteligging gebruik om relevante plekke op kaarte te vind;

	inligting gebruik om oplossings vir probleme voor te stel; 



1.5 verslag doen oor ondersoeke deur bespreking, debat, gestruktureerde skryfwerk, grafieke, tabelle, kaarte en diagramme.


Table 2.5. 	LU 2 
	AARDRYKSKUNDIGE KENNIS EN BEGRIPDie leerder is in staat om aardrykskundige en omgewingskennis en -begrip te toon.
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	
                 	kan verduidelik waarom meer mense op sommige plekke woon as ander;




                 	kan identifiseer hoe toegang tot verskillende soorte hulpbronne ontwikkeling op verskillende plekke beïnvloed;




                 	sommige maniere waarop die samelewing die omgewing verander het, beskryf.




              
	LU 3 
	VERKENNING VAN VRAAGSTUKKEDie leerder is in staat om ingeligte besluite oor sosiale en omgewingsvraagstukke en –probleme te neem.
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	
                 	ongelykhede binne en tussen samelewings identifiseer;




                 	sommige faktore wat op verskillende aardrykskundige skale en op verskillende plekke tot maatskaplike en omgewingsongelykheid lei, ontleed;




                 	optrede evalueer wat tot die deel van hulpbronne en die vermindering van armoede in ‘n spesifieke konteks lei.




              



Memorandum



 GEVALLESTUDIE
 1. Vinnige groeiprobleme


Solutions



    
      [image: Aardrykskunde Graad 6]
    

  Chapter 3. Kwartaal 3



3.1. Weervoorspelling en sinoptiese kaarte*



 SOSIALE WETENSKAPPE: AARDRYKSKUNDE
 Graad 6
 KLIMAAT EN PLANTEGROEISTREKE VAN DIE WÊRELD
 Module 7
 WEERVOORSPELLING EN SINOPTIESE KAARTE
 Weervoorspelling en Sinoptiese weerkaarte
 Die weer is vir ons almal belangrik, want dit beïnvloed elke dag ons lewens. Ons kan warm of koud kry óf ons kan nat of droog voel. Kan ons mense oornooi vir ‘n braai? Kan ons gaan swem? Sal die sportdag kan voortgaan? ens. As ons die weer bestudeer, kan ons elke dag iets sê van:
 hoe warm, koud of gematigd dit gaan wees
 hoe winderig dit gaan wees
 uit watter rigting die wind gaan waai
 die wolktipe wat voorkom
 die moontlikheid van reënval
 die moontlikheid van dou, ryp of mis
 Verskillende instrumente word gebruik om die verskillende elemente van die weer te meet en op te teken.
 By weerstasies word lesings elke paar uur met instrumente gemeet. Hierdie lesings word aan die Weerburo in Pretoria gestuur. Suid-Afrika het ook ‘n permanente weerstasie op Marion-eiland en inligting kom ook van Gough-eiland en skepe ter see.
 [image: Figure (graphics1.jpg)]

Figure 3.1. 

 ‘n Satellietfoto van Suidelike Afrika.
 Een van die grooste probleme wat Suid-Afrika se weervoorspellers gehad het, is die feit dat die meeste weerstelsels uit die weste kom, waar min skepe en weerstasies is. In die verlede het storms die Wes-Kaap bereik sonder enige waarskuwing. Gelukkig word daar vandag ook gebruik gemaak van satellietfoto’s wat beelde uitstuur. Die foto’s toon die wolkmassas oor die hele land en die oseane aan. Dit verskaf aan weervoorspellers deurlopende inligting oor die veranderende weer.
 Al hierdie inligting word op groot kaarte by die Weerburo ingevul. Vandag word meeste van die werk deur die rekenaar gedoen. Die weerkundiges bestudeer hierdie SINOPTIESE WEERKAARTE en doen daarvolgens hulle weervoorspellings.
 ‘n Sinoptiese weerkaart is nie ‘n landkaart nie, omdat dit elemente weergee wat voortdurend verander. ‘n Sinoptiese weerkaart is eintlik reeds verouderd nog voordat dit voltooi is, want dit dui weeromstandighede aan wat reeds verby is. Daaruit moet jy aflei dat weerstoestande van 08:00 by ‘n plek reeds teen die aand na ‘n ander plek verskuif het. Weervoorspellers neem dié feit in gedagte en voorspel wat in die toekoms gaan gebeur. As ‘n weervoorspeller byvoorbeeld weet wat die temperatuur en lugvogtigheid van ‘n sekere plek is, asook in watter rigting die weerstelsel beweeg, kan hy die voorspelling van die latere weerstoestande op ‘n ander plek doen.
 Hierdie voorspellings vir die volgende 24 uur se weer word daagliks in koerante gepubliseer en oor die radio en televisie uitgesaai.
 Aktiwiteit 1:
 Om die weervoorspellings en die werklike weers-omstandighede te vergelyk 
 [LU 1.2, 1.5]
 Die klas verdeel in twee groepe.
 Groep 1 versamel vir ‘n hele week lank die weervoorspelling uit die koerant.
 Groep 2 stel ‘n kort beskrywing van die werklike weer van die betrokke dae van hul dorp saam. Indien moontlik (as julle die weerinstrumente het), kan die temperature, windrigting en reënval self gemeet word.
 Vergelyk nou aan die einde van die week die weervoorspelling van die koerant met die werklike weerstoestande van jul area (dorp).
 1. Simbole op ‘n sinoptiese weerkaart
 ‘n Stelsel van internasionale weersimbole word gebruik om inligting van die weer op ‘n sinoptiese weerkaart aan te bring. Elke simbool is verteenwoordigend van ‘n spesifieke element van die weer. As ‘n mens dit ken, stel dit jou in staat om die weerkaart soos ‘n kenner te lees.
 Bestudeer die meegaande sinoptiese weerkaart met sy sleutel.
 Figuur 1
 [image: Figure (Picture 8.png)]

Figure 3.2. 

 Figuur 1: Sinoptiese weerkaart
 Bo-aan die sleutel is ‘n voorbeeld van ‘n weerstasie.
 [image: Figure (Picture 9.png)]

Figure 3.3. 

 Weerstasie van die kaartsleutel
 [image: Figure (Picture 10.png)]

Figure 3.4. 

 ‘n Hipotetiese weerstasie
 Elke weerstasie word deur middel van ‘n sirkel  op ‘n sinoptiese weerkaart aangebring. Regs onder die sirkel verskyn die weerstasie se naam, bv. Durban. Links van die sirkel is twee syfers. Die boonste een (TT) dui die lugtemperatuur aan (15 °C). Die onderste een (Td Td) dui die doupunttemperatuur (12 °C) aan. Hoe nader die twee syfers aan mekaar is, hoe groter is die kans op neerslag.
 Ook links van die weerstasie (ww) word die moontlike neerslagvorm wat verwag kan word, aangedui (Ξ). In die sleutel word die verskillende simbole soos volg uiteengesit.
 [image: Figure (Picture 11.png)]

Figure 3.5. 

 Dit word slegs aangedui indien een van die toestande gaan voorkom, anders word dit heeltemal uitgelaat.
 [image: Figure (Picture 12.png)]

Figure 3.6. 

 Sommige weerstasies het ook ‘n strepie wat aan ‘n kant uitsteek. Dit dui die rigting aan waarin die wind waai. Die pyltjie beweeg met die wind. Die windrigting van weerstasie a sal dus ‘n suidoostewind wees en die een van weerstasie b sal ‘n noordoostewind wees. As daar geen strepie is nie, waai daar geen wind nie. Aan die punt van die strepie wat windrigting aandui, kom daar soms “veertjies”, of kort lyntjies voor. Dit dui die windspoed aan. Elke vol lyntjie beteken ‘n windsnelheid van 10 knope. Elke halwe lyntjie dui weer 5 knope aan. Een knoop is ‘n snelheid van net minder as 2 km/h.
 In figuur 2(a) is die windsnelheid dus 20 knope en in figuur 2(b) is die windsnelheid 15 knope. As die windsnelheid minder as 5 knope is, sal daar slegs ‘n streep wees wat die rigting aandui, maar geen “veertjie” of pyltjie nie.
 ‘n Weerstasie dui ook die hoeveelheid wolkbedekking aan. Indien ‘n kwart van die lug met wolke bedek is, sal ‘n kwart van die sirkel ingekleur wees.
 Die werklike weerstasies skat die wolkbedekking in agstes.
 [image: Figure (Picture 13.png)]

Figure 3.7. 

 Daar is ook dikwels op ‘n sinoptiese weerkaart ‘n kurwe met swart driehoekies of swart halfsirkels daarop te sien. Dit word ‘n front genoem, wat die skeidingslyn aandui tussen twee verskillende lugmassas – koud aan die een kant en warm aan die ander kant. In Suid-Afrika het ons meestal net met die koue front te doen.
 
      
 [image: Figure (Picture 14.png)]
Figure 3.8. 


    
 Koue fronte beweeg altyd vanuit die weste min of meer in ‘n oostelike rigting oor Suid-Afrika. Waar die koue lug agter die koue front die warm lug voor dit bereik, kom stormweer en reën gewoonlik voor.
 Op die sinoptiese weerkaart kom daar altyd fyn stippellyne oor die see voor. Dit word isobare genoem. Hierdie lyne verbind alle plekke met dieselfde lugdruk. Hierdie isobare verander en beweeg voortdurend namate ‘n lugmassa van hoogdruk- na laagdrukgebiede beweeg. ‘n Hoogdruksel word met ‘n H en ‘n laagdrukstel met ‘n L aangedui. ‘n Laagdrukstelsel dui op ‘n hoë mate van vog in die lug (moontlikheid van reën), terwyl ‘n hoogdrukstelsel ‘n lae lugvogtigheid aandui (mooiweer).
 Aktiwiteit 2:
 Om weer die sinoptiese kaart te bestudeer en dan die daaropvolgende vrae te beantwoord
 [LU 1.2] 
 Bestudeer Bloemfontein en Port Elizabeth se weerstasies en gee die weereienskappe van elk in die volgende tabel weer.
Table 3.1. 	Bloemfontein	Weereienskappe	Port Elizabeth
	 	Lugtemperatuur	 
	 	Doupunttemperatuur	 
	 	Windrigting	 
	 	Windspoed	 
	 	Wolkbedekking	 
	 	Neerslag	 


  Vergelyk die twee stede se weer met mekaar en gee ‘n baie eenvoudige  weervoorspelling vir elk.
  Wat is die windrigting en windspoed by Gough-eiland in die suidwestelike hoek van die kaart? 
 Windrigting by Gough-eiland is 
 Windspoed by Gough-eiland is 
  Hoe weet jy dat ‘n koue front aan die kom is?
 In watter rigting beweeg ‘n koue front in Suid-Afrika?
 Watter soort weer gaan dit oor die land veroorsaak?
 Assessering
Table 3.2. 	Leeruitkomstes(LUs)
	 
	LU 1 
	AARDRYKSKUNDIGE ONDERSOEKDie leerder is in staat om ondersoekvaardighede te gebruik om aardrykskundige en omgewingsbegrippe en -prosesse te ondersoek.
	Assesseringstandaarde(ASe)
	 
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	1.1 inligtingsbronne , insluitend eenvoudige statistiek, identifiseer om die vraag oor ‘n maatskaplike of omgewingsvraaagstuk of –probleem te help beantwoord;relevante inligting vir spesifieke doeleindes uit bronne kies en dit opteken;breedte- en lengteligging gebruik om relevante plekke op kaarte te vind;inligting gebruik om oplossings vir probleme voor te stel; 1.5 verslag doen oor ondersoeke deur bespreking, debat, gestruktureerde skryfwerk, grafieke, tabelle, kaarte en diagramme.
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KLIMAAT EN PLANTEGROEISTREKE VAN DIE WÊRELD



 Die klimaat en plantegroeistreke van die wêreld
 Jy weet reeds dat die weerstoestande oor ‘n lang tydperk (20 – 35 jaar) ‘n spesifieke plek se klimaat vorm. Omdat weer nie absoluut voorspelbaar is nie, kan ons nie definitief sê dat dit Nuwejaarsdag in Kaapstad sal reën nie, maar ons weet wel dat Januarie normaalweg ‘n droër maand as Junie sal wees. Klimaatstoestande het oor ‘n lang tydperk getoon dat Kaapstad sy meeste reën in die winter kry.
 Wanneer ons die eienskappe van plekke se klimaat bestudeer, is dit dus duidelik dat groot gebiede dieselfde gemiddelde toestande ondervind en dus ‘n tipe klimaatstreek vorm. Deur die eeue het die mens hom dikwels laat beïnvloed deur die klimaat as hy moes besluit op ‘n plek van vestiging. Groot dele van die wêreld is òf te koud òf te droog of warm vir mense om in te bly. Dan is daar ook die beskikbaarheid van hulpbronne wat die mens se keuse van ‘n blyplek beïnvloed. Daarom dat die ongeveer ses miljard mense op die aarde maar slegs 15% (3/20) van die aarde se oppervlak bewoon.
 1. Faktore wat klimaat beïnvloed
 	Soos julle reeds in graad 5 geleer het, is daar baie faktore wat die klimaat van ‘n streek beïnvloed. Ons gaan vervolgens kyk na faktore wat ‘n invloed op die wêreldklimaat het.



 
        Lengteligging van ‘n plek
      
 Die warmste klimaat is die plekke naaste aan die ewenaar. Hoe verder jy van die ewenaar af beweeg, hoe kouer word dit. Om 12:00 skyn die son feitlik reg van bo by die ewenaar. Die sonstrale is meer gekonsentreerd en daarom styg die temperature hoër. Verder noord en suid val die sonstrale teen ‘n hoek en word dit deur die aarde se ronding oor ‘n groter area versprei. Daarom is die strale minder gekonsentreerd en dit is gevolglik koeler.
 [image: Figure (Picture 2.png)]

Figure 3.9. 

 [image: Figure (Picture 3.png)]

Figure 3.10. 

 Ewenaar : sonstrale feitlik loodreg
 [image: Figure (Picture 4.png)]

Figure 3.11. 

 Pole : son laer op horison
 By die ewenaar veroorsaak die hoë temperature hoë verdamping wat dan weer tot hoër neerslag lei.
 [image: Figure (graphics1.png)]

Figure 3.12. 

 
        Hoogte bo seevlak
      
 Die aarde absorbeer die sonstrale, skakel daarvan om in hitte en straal dit weer uit. Hoe nader jy dus aan die bron van radiasie (uitstraling) is, hoe warmer is dit, en hoe verder jy van die bron af wegbeweeg (bo-op ‘n hoë berg), hoe kouer is dit. Jy kan die beginsel van uitstraling toets deur jou hand eers naby die vuur (verwarmer) te hou en dit dan al verder weg te beweeg. Dit word al kouer hoe verder jy van die hittebron af beweeg. 
 Dit is meestal koud op hoë berge. Die hoogste bergspitse in die wêreld is altyd met sneeu bedek. 

Aktiwiteit 1:



 
        
      

Om inligting uit ‘n atlas te bekom 



 
        
      

[LU 1.2, 1.3]



 Gebruik jou atlas en vind uit...
 	die naam en hoogte van die hoogste bergpiek in Suid-Afrika;

	wat die lengte- en breedteligging van Kilimandjaro is.



 
        Invloed van seestrome / oseane
      
 Die temperatuur van die nabygeleë oseane beïnvloed die landtemperatuur. Winde waai die warm of koue lug wat oor die warm of koue oseaan is na die land toe en verhoog of verlaag so die temperatuur van die land. So is daar ook winde wat van die poolstreke noord- of suidwaarts vloei en koue lug oor die land inwaai. 
 Water beskik ook oor ‘n groter hitte-retensievermoë as land. Die water neem wel langer in die dag om verhit te word en so bereik die land baie hoër dagtemperature as die water. Dan het die see ‘n afkoelende effek op die land. In die nag koel die land weer baie vinniger af as die water en dan het die see ‘n verwarmende effek op die land.
 Dit lei daartoe dat plekke langs die see, of ander groot watermassas soos mere, ‘n gematigde temperatuur het - die speling tussen die minimum en maksimum temperature is nie baie groot nie.
 Warm water verdamp vinniger en beter as koue water. Daar vind dus meer verdamping bo ‘n warm seestroom plaas. Gevolglik is ‘n hoër neerslag te wagte in gebiede wat grens aan warm seestrome.
 
        Reliëf
      
 In graad vyf het julle reeds geleer hoe die platorand die reëndraende winde en wolke wegkeer uit die binneland. Berge het ook ‘n sonkant en ‘n skadukant, waar laasgenoemde laer gemiddelde temperature as eersgenoemde het.
 2. Klimaat en plantegroei
 	Omdat klimaat ‘n baie groot invloed op plantegroei het, is die plantegroei en menslike bedrywighede oor groot gebiede redelik dieselfde en is daar baie ooreenstemming tussen klimaatstreke en plantegroeistreke. Soos een streek oorgaan na ‘n volgende streek, is daar ‘n stadige verandering oor ‘n groot afstand. Ons noem dit ‘n oorgangsone. Woude verander nie skielik in grasvelde nie, maar die bome word geleidelik minder en die grasvlaktes meer. Die kaart op bladsy 16 toon die verskillende reënval- en plantegroeistreke van die wêreld aan. Onthou, daar is geen spesifieke grenslyne nie en alle kaarte wat hieroor handel, sal dus ‘n bietjie verskil.

	Die wisselwerking tussen plante, diere, grond en die klimaat binne ‘n afgebakende gebied vorm ‘n ekologiese sisteem, wat ons sommer kortweg die ekosisteem noem. (Ekosisteem = versameling plante en diere in hul eie omgewing).

	Die grootste ekosisteme wat op aarde ontwikkel het, staan as biome bekend. (Bioom = ‘n groot gebied met dieselfde plante en diere en kom ooreen met die verspreiding van klimaatstreke.)




Aktiwiteit 2:



 
        
      

Om klimaatgegewens te bestudeer 



 
        
      

[LU 1.2, 1.3, 1.5]



 Bestudeer die klimaatgegewens in die tabel en beantwoord die volgende vrae:
 	Bepaal die lengte- en breedteligging van elk van dié twee stede. Watter een is die naaste aan die ewenaar geleë?

	In watter lande is hulle geleë?



 	Gebruik geskikte skale en stel die klimaatgegewens grafies voor. Gebruik ‘n lyngrafiek om die temperatuur voor te stel en ‘n kolom-diagram om die reënval voor te stel.



 	Watter stad ondervind die grootste temperatuurspeling? Hoe vergelyk dit met die plek waar jy woon?

	Verduidelik die hoë temperature en klein temperatuurspelings wat die twee stede ondervind. 

	



 Klimaatgegewens van Belém en Singapoer
Table 3.3. 	 	Jan.	Feb.	Mrt.	Apr.	Mei	Jun.	Jul.	Aug.	Sept	Okt.	Nov.	Des.
	
                BelémTemperatuur
                (
                o
                C)
              	25,6	25	25,6	25,6	26,1	26,1	25,6	21,1	21,1	21,1	26,7	26,1
	Reënval(mm)	318	359	359	320	259	170	149	115	89	86	66	155
	SingapoerTemperatuur (oC)	26,7	26,7	27,2	27,8	27,2	27,2	27,2	27,2	27,2	27,2	27,2	26,7
	Reënval(mm)	252	168	188	193	170	172	172	201	172	206	252	269



Assessering



Table 3.4. 	Leeruitkomstes(LUs)
	 
	LU 1 
	AARDRYKSKUNDIGE ONDERSOEKDie leerder is in staat om ondersoekvaardighede te gebruik om aardrykskundige en omgewingsbegrippe en -prosesse te ondersoek.
	Assesseringstandaarde(ASe)
	 
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	1.1 inligtingsbronne , insluitend eenvoudige statistiek, identifiseer om die vraag oor ‘n maatskaplike of omgewingsvraaagstuk of –probleem te help beantwoord; 	relevante inligting vir spesifieke doeleindes uit bronne kies en dit opteken;



 	breedte- en lengteligging gebruik om relevante plekke op kaarte te vind;

	inligting gebruik om oplossings vir probleme voor te stel; 



1.5 verslag doen oor ondersoeke deur bespreking, debat, gestruktureerde skryfwerk, grafieke, tabelle, kaarte en diagramme.
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DIE HOOFBIOME



 1. Die Hoofbiome (Plantegroeistreke)
 	Die plantegroei van die wêreld is in vyf groot biome verdeel:



 	Die Woudbioom



 	Tropiese woude.

	Gematigde woude.

	Bladwisselende woude.

	Naaldwoude.

	Mediterreense woude (Sclerophyll-bosse)

	Savannebioom

	Grasveldbioom

	Woestynbioom

	Toendra en ysveldbioom 



 Onthou!
  Op talle plekke op aarde is die oorspronklike omgewing reeds gewysig of vernietig deur die mens.
 2. Oppervlakverdeling van verskillende biome

Aktiwiteit 1:



 
        
      

Om ‘n sirkelgrafiek te teken en die biome se omvang daarop voor te stel



 
        
      

[LU 1.5]



 Gebruik die tabel as verwysing.
Table 3.5. 	Hoofbiome van die wêreld
	Bioom	
                Oppervlakte(miljoene km
                2
                )
              	Persentasie
	Woude	52,3	40,1
	Savanne	21,8	16,7
	Grasvelde	8,8	6,8
	Woestyne	33,8	25,9
	Toendra	13,7	10,5


 Teken ‘n sirkelgrafiek en dui daarop aan watter deel (segment) van die hele sirkel (360o) elke bioom beslaan. Gebruik die persentasie van elke bioom om dit te bepaal. Gebruik ‘n gradeboog om elke bioom as ‘n sektor van die sirkel in te teken.
My sirkelgrafiek van die verskillende biome van die wêreld



 [image: Figure (Picture 4.png)]

Figure 3.13. 

  Bereken die segment in grade soos volg:
Table 3.6. 	Woude	:	 × 
 = 144,36o
	Savanne	:	 
	Grasvelde	:	 
	Woestyne	:	 
	Toendra en ysvlaktes	:	 


 	Watter bioom bedek die grootste oppervlakte? 

	Watter bioom bedek die kleinste oppervlakte? 



  DIE WOUDBIOOM
 	‘n Woud is ‘n groot stuk grond wat natuurlik met bome bedek is. In sekere woude sluit die hoë boomkruine dig teen mekaar aan en verhoed dat die sonstrale tot op die grond kan deurdring. Op ander plekke is die bome wyer uitmekaar en sonlig word gedeeltelik deurgelaat.

	Die belangrikste van die soorte woude is die tropiese reënwoud. Hierdie woude word naby die ewenaar (in die trope) gevind waar dit die hele jaar warm is, met ‘n baie hoë reënval. Die meeste van die soorte bome in die tropiese reënwoude is breëblaar-, immergroen bome. Ons vind ook baie soorte palms en varings hier. Daar woon relatief min mense in tropiese reënwoude, omdat die plantegroei so dig is dat dit moeilik is om in die woude te beweeg. 

	In die bladwisselende woude met boomsoorte soos eik, okkerneut, wilg en populier, verloor die bome hul blare gedurende die winterseisoen, terwyl gematigdeimmergroen woude in gebiede met reën dwarsdeur die jaar byvoorbeeld baie dennebome het wat as gevolg van die feit dat hul dennebolle dra, boldraende (keëldraende) bome genoem word. In hierdie tipe woude vind ons baie verskillende soorte insekte, reptiele, spinnekoppe en voëls. Die bladwisselende en gematigde woude kom voor in gebiede wat van die digsbevolkte in die wêreld is (Noord-Amerika, Europa en Asië). Deur die eeue was mense nog altyd afhanklik van woude vir skuiling, kos, hout vir huise, wapens en energie. 





Aktiwiteit 2:



 
        
      

Om die uitwerking van digte bevolking op natuurlike woude te bespreek



 
        
      

[LU 1.1]



 
        Bespreek in julle groepe die uitwerking wat die digte bevolking op die natuurlike woude kan hê en hoe die natuur beskerm kan word. Skryf ‘n kort verslag na aanleiding van jou groep se bevinding.
        
      
 Naaldwoude kom hoofsaaklik tussen 50°N en 70°N voor en is aangepas om die lang, koue winters en kort somers te oorleef.
 	Die bome se afwaartse blare sorg dat sneeu afgly.

	Takke is buigsaam sodat swaar sneeu nie die takke breek nie.

	Die dik bas beskerm die stam teen die lae temperature.

	Die naaldagtige blare het dik buitewande met ‘n waslaag om transpirasie teen  te werk.



 Ongelukkig het ongekontroleerde mynboumetodes soos oopgroefmynbou, die boor van olie en die vestiging van infrastrukture soos paaie en dorp/stede die natuurlike bioom in ‘n groot mate versteur.
 In gebiede met ‘n winterreënval waar die reën ontwikkel uit siklone wat van oor die oseaan kom, tref ons Mediterreensewoude aan. Hierdie gebiede het lang, droë somers. Die plantegroei bestaan uit klein, knoesterige bome met leeragtige blare. Struike bedek die meeste van die landskap. Die plante is op verskeie maniere aangepas by die somerdroogtetoestande.
 	Sommige het taai, leeragtige of wasagtige blare om beskerming teen die somerson te verleen en verdamping te beperk (protea).

	Sommiges het haartjies op hul blare om sonlig te weerkaats (silwerboom).

	‘n Dik baslaag rondom die stam beperk verdamping. 




Aktiwiteit 3:



 
        
      

Om d.m.v. ‘n collage woudbiome uit te beeld



 
        
      

[LU 1.5]



 
        Kies enige van die bogenoemde woudbiome en maak ‘n collage om dit uit te beeld.
        
      
 DIE SAVANNE-BIOOM (tropiese grasvelde)
 	Dit is ‘n oorgangsgebied tussen die nat tropiese reënwoude en die droë woestyn- en halfwoestyngebiede. Dit kom oor baie groot dele van Afrika en Suid-Amerika voor, maar word ook in Australië, Sentraal-Amerika en Suidoos-Asië gevind.

	Die savanne-grasvelde ontvang ‘n jaarlikse reënval van tussen 750 – 1 500 mm per jaar in die somermaande en daarom is verdamping hier baie hoog. Die reënval is ook nie so betroubaar soos dié van tropiese woude nie en droogtes kom gereeld voor. Die winters is droog en wolkloos met sonnige dae en koue nagte.



 	Die landskap het ‘n parkagtige voorkoms. Dit word gekenmerk deur bome en taai grassoorte wat baie hoog word. Meer bome word in die natter dele en langs rivierlope gekry. In die droër dele is die lang gras oorheersend. In die winter verdor die gras en bome se blare val af. Dit word weer ‘n paradys in die lente na die eerste reëns. Bekende boomsoorte van Afrika is die kremetart, mopanie, kiaat, akasia en die kameeldoring met sy sambreelvorm. In Australië is die bloekomboom weer die oorheersende tipe.



 	Vure wat dikwels in die savannestreke woed, verhoed dat bome die oorhand kry. Die hitte vernietig nie die graswortels nie, maar wel die swakker bome. Hulle word uitgewis en maak die veld “oop” en gee die grassoorte ‘n kans om te herleef na die eerste reëns.

	Groot troppe wei-diere soos sebras, wildsbokke, kameelperde, wildebeeste, ens. kom hier voor.




Aktiwiteit 4:



 
        
      

Om ‘n plakkaat van ‘n savanne-landskap te maak



 
        
      

[LU 1.5]



 Die klas verdeel in twee groepe.
 	Groep 1: Versamel foto’s, prente en uitknipsels van die landskap en die verskillende diere wat in die savannes voorkom en maak ‘n groot plakkaat vir die klaskamer.



 Groep 2: Versamel inligting oor die verskillende bekende natuurreservate wat in die savannes aangetref word en maak ook hiervan ‘n plakkaat.
 GRASVELDBIOOM (gematigde grasveld)
 	Die gematigde grasveld kom in ‘n streek voor wat in ‘n mate ‘n oorgang tussen die warm en koue dele van die aarde vorm. Dit kom gewoonlik in die binneland van vastelande voor en word ‘n kontinentale klimaat genoem. Dit is dus ‘n koel, gematigde klimaat met winters wat koel tot koud is, en warm somers. Die neerslag wissel van 300 – 500 mm per jaar.

	Die gematigde grasvelde word oor groot dele van die aarde gevind en staan in verskillende areas onder ander name bekend:



 Noord- Amerika – die Prêries
 Asië en Europa – die Steppe
 Suid-Amerika – die Pampas
 Australië – die Downlands
 Suid-Afrika – die Veld
 	In RSA word die Transvaalse Hoëveld hierdeur gekenmerk.

	Die bome is gevoelig vir ryp, daarom is hulle meestal tot die rivierlope beperk. Uitheemse boomsoorte soos bloekoms en denne wat later deur die mens aangeplant is, groei goed hier. In Suid-Afrika is die meerjarige rooigras die belangrikste plantegroeitipe.

	Groot dele van die bioom is deur die tussenkoms van die mens verander. Groot gedeeltes is omgeploeg om koring en mielies aan te plant of word vir weiveld gebruik. Oorbeweiding lei tot agteruitgang van die grond en erosie tree in. Ook van die oorspronklike dierelewe het amper niks oorgebly nie. In Suid-Afrika is groot dele deur mynbou-aktiwiteite en die gevolglike stedelike ontwikkeling vernietig.



  WOESTYNBIOOM
 	Halfwoestyn en veral woestyne van die wêreld is gebiede waar daar ‘n groot tekort aan water is omdat die reënval besonder laag is. Die jaargemiddelde neerslag is gewoonlik minder as 250 mm en in sommige jare word daar selfs geen reënval geregistreer nie. Die somerdagtemperature is hoog, maar as gevolg van die lae vogtigheid in die lug is dit draagliker as in die tropiese reënwoude. Die nagte is koud as gevolg van die vinnige afkoeling.

	Tipiese klimaateienskappe van halfwoestyn en woestynomgewings:



 	Jaarlikse reënval is laag (minder as 250 mm per jaar).

	Neerslag is onbetroubaar (wissel van jaar tot jaar).

	Vogtigheid is laag.

	Verdamping hoog.

	Hoë temperatuurskommelings daagliks.



 	Die ware woestyne kom op die vyf vastelande voor:



 Namib   Suidelike Afrika/Namibië
 Sahara   Noord-Afrika
 Thar   Pakistan/Indië
 Rhoeb-al-Chali Saoedi Arabië
 Taklimakan  China
 Alacama  Suid-Amerika (Chili/Peru)
 Mojave   Noord-Amerika
 	Hier is die plantegroei óf baie skaars óf heeltemal afwesig.

	Die meeste van die plante wat wel hier aangetref word, is jaarplante wat hulle hele lewensloop van ontkieming, groei, blom, saadvorming en verwelking binne ‘n paar maande voltooi. Dink aan Namakwaland as dit gereën het!

	Die halfwoestyndele se plantegroei is van so ‘n aard dat dit vir weiding gebruik kan word. Die plante is goed aangepas by die droë toestande en word xerofiete genoem. Hulle het byvoorbeeld haartjies of was op hulle blare om verdamping teë te werk. Party het weer die vermoë om water in hul weefsel op te gaar, soos vygies, en word sukkulente (vetplante) genoem.

	Halfwoestyne kom oor groot dele van die wêreld voor en beslaan saam met woestyne ongeveer ⅓ van die aardoppervlak. Halfwoestyne vorm die randgebiede van die egte woestyne. In Suidelike-Afrika is die Karoo en Kalahari voorbeelde hiervan.




Aktiwiteit 5:



 
        
      

Om navorsing oor verwoestyning te doen en ‘n verslag daaroor te skryf 



 
        
      

[LU 1.4, 2.3]



 	Die mens veroorsaak dat woestyngebiede al hoe groter word. Dit word verwoestyning (of woestynvorming) genoem. Gaan doen navorsing hieroor. Skryf dan ‘n verslag van ongeveer een bladsy daaroor. Maak ook voorstelle oor hoe die probleem aangespreek kan word. 



 
        TOENDRABIOOM EN YSVELDE
      
 	Die Toendrabioom kom noord van 65o N voor, in ‘n breë sone rondom die Noordelike Yssee in Alaska, Kanada, Groenland en Ysland, tot aan die Beringsee in die ooste van Asië. In die Suidelike Halfrond is dit net ‘n klein kolletjie op Vuurland aan die suidpunt van Suid-Amerika wat dit verteenwoordig.

	Die Toendra verduur uiters koue klimaatstoestande. Gedurende die lang, donker wintermaande daal die temperatuur tot ver onder vriespunt. Sneeustorms en yskoue winde waai aaneen. Dan groei niks nie. Die plante het ‘n lang rusperiode, want die grond is gevries.

	Gedurende die somer kan die temperatuur tot ± 10oC styg, maar die somer is maar net 3 – 4 maande lank. Net die boonste grondlagie ontdooi en die gesmelte water kan nie wegsyfer nie. Baie areas word oorstroom en ‘n moerasagtige oppervlakte is die gevolg. Die reënval in die streke is maar ongeveer 250 mm per jaar en die verdampingsyfer is baie laag. Water kry dus nie kans om behoorlik af te loop nie.

	Die toendraplantegroei moet dus aangepas wees by baie lae temperature en ‘n oormaat water. Plante groei baie vinnig. Hulle word skielik in die somer wakker en groei dan oornag. Mosse, kosmosse, varings, klein bossies, gras en selfs blomme verskyn. Die dierelewe is goed aangepas by die natuur. Rendiere, wolwe en bere is die bekendste voorbeelde.

	Die area is baie yl bevolk. Die Eskimo’s van Groenland is ‘n voorbeeld van die nomadiese groepe wat hier woon.

	Die Yswoestyne is die onherbergsame gebiede wat Antarktika (sesde kontinent), groot dele van Groenland, die Noordelike Ysseegebiede en bergtoppe wat altyd met sneeu bedek is, insluit. Hierdie yswoestyne is nie deel van die Toendrabioom nie.

	Hierdie gebiede is so koud dat byna geen plantegroei voorkom nie. Landdiere is ook byna afwesig, maar seediere soos ysbere, walvisse, robbe en see-olifante is volop. Verskillende voëlsoorte het hul broeikolonies in dié areas.




Aktiwiteit 6:



 
        
      

Om navorsing oor Antarktika te doen en dan die klimaat-toestande van yswoestyne te beskryf



 
        
      

[LU 1.5]



 
        Beskryf die klimaattoestande van die yswoestyne nadat jy navorsing oor Antarktika gedoen het.
        
      

Assessering



Table 3.7. 	Leeruitkomstes(LUs)
	 
	LU 1 
	AARDRYKSKUNDIGE ONDERSOEKDie leerder is in staat om ondersoekvaardighede te gebruik om aardrykskundige en omgewingsbegrippe en -prosesse te ondersoek.
	Assesseringstandaarde(ASe)
	 
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	1.1 inligtingsbronne , insluitend eenvoudige statistiek, identifiseer om die vraag oor ‘n maatskaplike of omgewingsvraaagstuk of –probleem te help beantwoord; 	relevante inligting vir spesifieke doeleindes uit bronne kies en dit opteken;



 	breedte- en lengteligging gebruik om relevante plekke op kaarte te vind;

	inligting gebruik om oplossings vir probleme voor te stel; 



1.5 verslag doen oor ondersoeke deur bespreking, debat, gestruktureerde skryfwerk, grafieke, tabelle, kaarte en diagramme.


Table 3.8. 	LU 2 
	AARDRYKSKUNDIGE KENNIS EN BEGRIPDie leerder is in staat om aardrykskundige en omgewingskennis en -begrip te toon.
	Dit is duidelik wanneer die leerder:
	
                 	kan verduidelik waarom meer mense op sommige plekke woon as ander;




                 	kan identifiseer hoe toegang tot verskillende soorte hulpbronne ontwikkeling op verskillende plekke beïnvloed;




                 	sommige maniere waarop die samelewing die omgewing verander het, beskryf.




              



Memorandum



 Sirkelgrafiek:
 	Woude

	Gras





Solutions


